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11) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 73: 
Forslag til folketingsbeslutning om huslejeregu- 
leringsstop i udlejningsbyggeri. 
Af Niels Helveg Petersen (RV) og Marianne Jel- 
ved (RV). 
(Fremsat 21/1 2003). 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt Bendt- 
sen) har meddelt mig, at han ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om elforsy- 
ning, lov om tilskud til elproduktion, lov om 
varmeforsyning og lov om kommunal udligning 
og generelle tilskud til kommuner og amtskom- 
muner. (Modregning ved kommuners afståelse 
m.v. af energivirksomheder, sikring af el- og var- 
mepriser, forbrænding af kød- og benmel, søled- 
ningsanlæg til mindre øer m.v.). 
(Lovforslag nr. L 162). 

Kirkeministeren (Tove Fergo) har meddelt mig, 
at hun ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om folkekir- 
kens økonomi, lov om menighedsråd, lov om 
folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde og 
lov om ansættelse i stillinger i folkekirken m.v. 
(Større økonomisk frihed, decentralisering af 
kompetence m.v.). 
(Lovforslag nr. L 163). 

Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 42: 
Forespørgsel til indenrigs- og sundhedsmini- 
steren [om landdistrikternes udvikling]. 
Af Kristen Touborg (SF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 7/2 2003). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 26 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til beskæftigelsesministeren, ju- 
stitsministeren og integrationsministeren om 
at sætte en effektiv stopper for det illegale ar- 
bejde. 
Af Lissa Mathiasen (S) og Ole Sohn (SF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 11/12 2002. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 8/1 2003. Første del af 
forespørgslen (forhandlingen) foretaget 19/2 
2003. Forslag til vedtagelse nr. V 51 af Lissa Ma- 
thiasen (S), Ole Sohn (SF), Freddy Dam (V), Lars 
Barfoed (KF) og Søren Søndergaard (EL) og for- 
slag til vedtagelse nr. V 52 af Tove Videbæk 
(KRF)). 

Formanden: 
Forhandlingen er afsluttet, og vi går derfor 
straks til afstemning. 

Afstemning 

Forslag til vedtagelse nr. V 51 af Lissa Mathiasen 
(S), Ole Sohn (SF), Freddy Dam (V), Lars Barfo- 
ed (KF) og Søren Søndergaard (EL) (se side 4974) 
vedtoges enstemmigt med 115 stemmer. 

Hermed var følgende forslag bortfaldet: 
Forslag til vedtagelse nr. V 52 af Tove Vide- 

bæk (KRF). 

Hermed sluttede forespørgslen. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Forespørgsel nr. F 28: 
Forespørgsel til økonomi- og erhvervsministe- 
ren: 
»Hvad kan ministeren oplyse om regeringens 
planer om ændring af kulbrintebeskatningen 
m.v., herunder højere rørledningsafgift, indfø- 
relsen af C02-afgift, ændringer i selskabsbe- 
skatningen, ændringer i eller indførelse af pro- 
duktionsafgift, indførelse af beskatning af 
overnormal forrentning og afvikling eller ned- 
sættelse af fradrag?« 
Af Keld Albrechtsen (EL) og Pernille Rosen- 
krantz-Theil (EL). 
(Forespørgslen anmeldt 7/1 2003. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 14/1 2003). 

Begrundelse 

Formanden: 
Jeg skal give ordet til ordføreren for forespørger- 
ne, hr. Keld Albrechtsen, men der må være lidt 
mere ro i salen. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Tak, hr. formand. 

Enhedslisten har rejst denne forespørgsel, for- 
di det nu snart i en årrække har stået klart og det 
er veldokumenteret, at de selskaber, som står for 
olie- og gasproduktionen i Nordsøen, har et 
overskud på denne produktion, som ligger bety- 
deligt højere end det gængse niveau for den øv- 
rige industri, og som slet ikke beskattes effek- 
tivt. Det er jo ikke småpenge, det drejer sig om i 
denne sag. 

Olie og gas må også betragtes som samfun- 
dets fælles ejendom, og det er kun retten til en 
tidsbegrænset udnyttelse, som koncessionsha- 
verne har. Men det er jo vitterligt samfundets 
ejendom, vi her diskuterer, hvordan vi skal for- 
valte og beskatte. 

Koncessionsaftalen fra 1962 løber til 2012, og 
nu nærmer produktionen sig sit toppunkt, og 
priserne stiger. Man kan ikke sige, at milliarder- 
ne fosser ud af statskassen, men de fosser uden 
om statskassen i et gigantisk tempo og bliver 
slet ikke beskattet, således som indtægter ellers 
normalt burde beskattes og bliver beskattet på 
alle mulige andre områder her i samfundet. Der- 
for er det på høje tid, at der bliver grebet ind 
med handling her i Folketinget. 

I , 홢 Kl. 10.05 

Vi har med glæde set, at en række partier har 
meldt ud i den debat, der har været op til fore- 
spørgselsdebatten her i dag/at de nu er indstillet 
på under den ene eller den anden form, at der 
skal findes et resultat, således at samfundet får 
en rimelig andel af det gigantiske provenu, som 
olieselskaberne har ude i Nordsøen. 

Derfor håber jeg meget stærkt på, at ministe- 
ren nu vil komme op og redegøre for en hand- 
lingsplan, som jeg håber at regeringen vil frem- 
lægge, der kan føre til, at vi i finansloven for 
2004 kan indarbejde et pænt beløb. Det er mål- 
sætningen for os med den debat, vi har her i 
dag, og jeg håber, at det kan lykkes. 

Vi vil fra Enhedslistens side være fleksible 
med hensyn til at forsøge at opnå et flertal for et 
forslag til vedtagelse. Det skal ikke handle om 
tekniske detaljer; men om principperne, og med 
udgangspunkt i håb om en positiv debat imøde- 
ser jeg hermed ministerens besvarelse. 

Besvarelse 

Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Sidst vi her i Folketinget havde en debat om 
olie- og gasproduktionen i Nordsøen var i de- 
cember 2000. Vi synes, det er en god idé, at vi 
med jævne mellemrum har en drøftelse af ud- 
viklingen i Nordsøen og vilkårene for olie- og 
gasproduktionen. c 

Der skabes store værdier gennem vores egen 
produktion af olie og gas. Danmark har en om- 
fattende energiproduktion, og staten har i disse 
år indtægter på omkring 10 mia. kr. om året fra 
nordsøaktiviteterne. Ser vi over den samlede pe- 
riode fra 1962 og frem til nu, har statens indtæg- 
ter udgjort over halvdelen af produktionsværdi- 
en fratrukket udgifter til efterforskning og pro- 
duktion. Indtægterne kommer fra olie- og gas- 
felter, der drives af en række selskaber, som har 
fået tilladelse hertil fra staten. 

Der produceres fra felter, som er fundet gen- 
nem de seneste ca. 30 år, og nye felter kommer 
fortsat til. Forhåbentlig vil der også i de kom- 
mende år være interesse for at lede efter nye 
olie- og gasfelter i den danske del af Nordsøen. 
Ved den seneste udbudsrunde i 1998 var der stor 
interesse fra olieselskabernes side. Der blev ud- 
stedt 17 nye tilladelser. 

Selv om der i disse tilladelser har været inve- 
steret mere en 1 mia. kr. til boringer, er der i dag 
5 år senere kun fundet olie eller gas i tre af de 17 


